

新思想引领新征程 时代答卷

风好帆悬开新局

——习近平总书记谋划推动东北全面振兴谱写新篇章

纪念中国人民志愿军

抗美援朝出国作战71周年

中国驻朝使馆祭扫友谊塔

新华社平壤10月25日电(记者 江亚平)为纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战71周年,中国驻朝鲜大使李进军及使馆外交官25日在平壤友谊塔举行祭扫仪式,向在抗美援朝战争中英勇牺牲的中国人民志愿军烈士敬献花篮,表达崇高敬意。

当天上午天气晴朗,友谊塔前气氛庄严肃穆。仪式开始时,朝鲜人民军军乐队演奏了中朝两国国歌。随后,以中国驻朝鲜大使馆名义敬献的花篮被庄重抬放至友谊塔基座前,花篮缎带上写着“中国人民志愿军烈士永垂不朽”。参加祭扫仪式的人员向志愿军烈士默哀致敬。

当天,朝方以朝鲜劳动党中央委员会、最高人民会议常任委员会、内阁、外务省、国防省、社会安全省、对外经济省、文化部,对外文化联络委员会、朝中友好协会,平壤市党委员会、人民委员会等单位的名义,向友谊塔敬献了花篮,表达朝方对志愿军烈士的哀悼和敬意。

中朝友谊塔建成于1959年,位于平壤牡丹峰区。塔身由1025块花岗岩和大理石砌成,象征中国人民志愿军1950年10月25日起程赴朝作战。

俄罗斯怒斥美要求俄公民到第三国申请赴美签证

据新华社北京10月25日电 俄罗斯外交部发言人24日谴责美国要求俄公民在第三国申请美国签证的新规是对俄方的“嘲弄”。

美国国务院当天将俄罗斯列入没有美国领事代表,或当地“政治或安全形势”令美方领事人员无法受理签证申请的国家名单。名单上现有10个国家,分别是古巴、厄立特里亚、伊朗、利比亚、索马里、南苏丹、叙利亚、委内瑞拉、也门和俄罗斯。这些国家的公民申请美国签证需赴第三国美国使领馆。

俄外交部发言人扎哈罗娃24日在社交媒体上写道,美方对俄公民的签证新规是“将一项21世纪技术性常规程序变成了真正的地狱”,这是“近乎施虐狂的嘲弄行为”。扎哈罗娃说,美方“多年来一直破坏在俄提供领事服务的系统”,以此试探俄方如何回应,这纯属“卑鄙的策略”。

围绕核污染水入海

韩拟在国际大会向日发难

新华社电(记者 张璇)韩国政府25日说,针对日本核污染水排放入海计划,韩国将在国际海事组织一场会议上呼吁国际社会发起讨论,同时敦促日本提高核污染水排放入海过程的客观性、透明性和安全性。

《伦敦倾废公约》及其议定书大会定于25日至29日以视频会议召开。公约明确禁止在海上排放放射性废物,并指出放射性废物无论浓度高低都可能对海洋环境构成重大威胁。福岛第一核电站运营方东京电力公司8月发布通过海底隧道将核污染水排放至近海的计划,预计年内启动施工。

共和国版图上,东北举足轻重——作为我国重要的工业和农业基地,维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位十分重要,关乎国家发展大局。

党的十八大以来,习近平总书记多次来到东北考察,下农田、进车间、到厂矿、访民居……足迹踏遍白山黑水;多次在全国两会期间专门到东北三省代表团参加审议,共商振兴大业;多次召开会议研究东北振兴之策,为东北全面振兴、全方位振兴指明了方向,作出了全面部署。

情系黑土地,殷殷关切。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,东北以滚石上山的韧劲爬坡过坎、迎难而上。如今的黑土地,正日益成为改革的热土、开放的沃土、发展的沃土,焕发出崭新气象。

牵住营商环境这个“牛鼻子”

168个项目,签约额近2700亿元——刚刚落幕的“辽洽会”交出了一张亮眼的成绩单。来自欧美日韩等25个国家和地区地区的260家重点企业纷纷来到辽宁“淘金寻宝”。

不仅是辽宁。今年6月召开的“亚布力之夜——黑龙江省投资合作交流会”,签约额超千亿元。9月长春举办的第十三届中国—东北亚博览会,签约总投资1900多亿元。

早在2014年,东北经济增速出现明显回落,引发广泛关注。营商环境之弊曾是东北振兴之痛,坊间流传的“投资不过山海关”可见一斑。

东北振兴事关国家发展全局。习近平总书记亲自谋划、亲自推动,擘画新时代东北振兴新蓝图,东北振兴迈上了新的历史起点。

2015年12月,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,审议通过《关于全面振兴东北地区等老工业基地的若干意见》。

2018年9月,习近平总书记在沈阳主持召开深入推进东北振兴座谈会时强调,以优化营商环境为基础,全面深化改革。

2020年7月,习近平总书记在吉林考察时强调,加快转变政府职能,培育市场化法治化国际化营商环境。

东北广大干部群众的认识由此得到廓清:东北振兴,不是仅靠几个大项目就能实现的。要想重振雄风必须重塑环境!东北全新出发,牢记总书记嘱托,以优

化营商环境为突破口倒逼改革加速度。

——办事不求人,用好“法”的力量。东北三省相继实施规范营商环境省级法规,辽宁还专门成立了监督机构,保护市场主体合法权益。这些都为企业办事开好了“正门”,堵住了“旁门”。

——审批少见面,做好“简”的文章。辽宁推行“一网通办”达100%,多地开展不见面审批改革试点;吉林推广市场主体准入“e窗通”服务,民营企业开办可全类型、全区域、全流程电子化办理。

——最多跑一次,抓好“快”的服务。吉林企业开办时间压缩至1个工作日内;黑龙江积极探索“办照即经营”“准入即准营”等改革措施……

今年上半年,辽宁、吉林、黑龙江三省经济增速分别为9.9%、10.7%、10.3%,形成了稳中加固的发展势头。

“营商环境过了关,投资就能跨过山海关。”辽宁社会科学院副院长梁启东表示,近年来,东北营商环境的改善看得见摸得着,对投资者越来越有吸引力。

以新动力展现新气象

东北经济如何焕发新气象?

习近平总书记明确指出,东北等老工业基地振兴发展,不能再唱“工业一柱擎天,结构单一”的“二人转”。

2018年9月,习近平总书记在东北三省考察并主持召开深入推进东北振兴座谈会时强调,要依靠创新把实体经济做实、做强、做优,坚持凤凰涅槃、腾龙换鸟,积极扶持新兴产业加快发展,尽快形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展格局。

摆脱“二人转”,奏响“交响乐”。东北经济正发生着一次涅槃之变。

——向创新要动力。10月16日,辽宁阜新的嘉寓光电科技(阜新)有限公司,4万平方米的车间热火朝天,其拳头产品“双真空太阳集热管”正在加紧生产。

“这款产品供不应求,订单已排到明年9月。”公司总经理葛小磊说,“我们手握大批专利。有了金刚钻不怕揽不到瓷器活儿。”

近年来,一批像嘉寓这样的创新型“新苗”,在东北悄然改变着产业结构。今年上半年,东北三省国家级高新技术企业超1.1万户,科技型中小企业超1.3万户。

——向改革要活力。

2016年3月,习近平总书记参加十二届全国人大四次会议黑龙江代表团审议时强调,国有企业要“借东风”,激发内生动力,在竞争中增强实力。

沿着习近平总书记指引的方向,东北国企改革按下了“快进键”。以鞍钢为代表的批大型国企,解决了沉积多年的“大集体问题”,卸下了沉重包袱,让企业脱下“棉袄”在市场海洋里游泳。

敢于涉险滩,实施战略重组。招商局集团入主辽宁港口,中国通用集团接管沈阳机床、鞍钢本钢两大钢企重组,“央地混改”模式蹚出了一条新路。

敢于闯难关,力推三项制度改革。以中国一重、哈电集团为代表的一批大国重器狠抓劳动、人事、分配制度改革,不仅实现了降本增效,还大大激发了内生动力。

改革添活力,老树开新枝。今年以来,东北一批老牌企业效益连创佳绩。上半年,鞍钢集团盈利突破200亿元,一汽解放净利润同比增长52%;1至9月中国一重利润总额同比增长38.1%。

——向开放要合力。从20世纪90年代落户辽宁的松下电器,目前在辽宁已有11家企业,员工有1万多人,产值超过100亿元。

“东北振兴是中国的重大战略,我们在这里投资很有信心。”松下电器中国东北亚公司副总裁赵炳弟说。

奏响振兴交响乐,开放至关重要。东北发挥区位优势,深耕共建“一带一路”,国际“朋友圈”越来越大。

在刚刚闭幕的第十三届中国—东北亚博览会上,东北亚国家商品展区里,共设置了160个展位,其中韩国60个、日本54个、俄罗斯34个、蒙古国12个,各国客商纷纷抢抓东北商机。

绿色发展塑造新优势

秋日查干湖,天高云淡,烟浩浩渺。59岁的鱼把头张文看水流,找鱼花、观风向,寻找着下网点。

2018年9月,习近平总书记来到查干湖,希望乡亲们守护好查干湖这块“金字招牌”,让生活“年年有鱼”。

“现在查干湖水更清了,鱼更肥了,人更富了。真想让总书记再来看看。”张文笑

根植齐鲁谋发展 继往开来谱新篇

——华夏银行济南分行乔迁新址

金秋十月,丹桂飘香。2021年10月25日,华夏银行济南分行在这个收获的季节迎来乔迁之喜,正式入驻济南汉峪金融商务中心,标志着该行跨入全新的发展里程,将以崭新的姿态、昂扬的斗志为全省经济社会发展提供高质量的金融服务。

1992年10月,华夏银行成立。1996年12月,华夏银行把惠及民生、温暖贴心的金融春风送到了齐鲁大地这片热土上。作为总行在全国设立的第五家一级分行,华夏银行济南分行扎根齐鲁,由弱变强,一步步发展壮大。

时光流转二十五载,华夏银行济南分行走过了拼搏进取、成果丰硕的奋斗之路。秉承“诚信、规范、高效、进取”企业文化核心价值观理念,该行积极融入山东经济社会发展主流,坚持依法合规经营,深化金融创新和结构调整,持续提升服务品质,各项业务保持了持续健康发展。先后被山东省人民政府、监管部门授予“山东省金融创新单位”“银行业金融机构小微企业金融服务优秀团队”等荣誉称号,连续多年被评为“支持地方经济发展先进单位”。数据显示,截至2021年9月末,华夏银行济南分行在烟台、聊城、东营、临沂、潍坊、济宁、滨州和德州设立了8家二级分行,营业网点达到54家,各项资产突破1200亿元,存款超过700亿元,贷款规模660亿元,服务公司客户3.7万户、个人客户180多万户,累计发放信用卡158万张,为全省经济高质量发展和民生事业注入源源不断的金融活水。

服务实体经济 坚守金融初心

华夏银行济南分行始终坚持以金融服务助力山东经济社会发展为己任,创造性地将新旧动能转换、自贸区建设等国家和山东省长期战略与总行发展规划有机结合,在自身高质量发展中始终不忘践行金融机构的初心和使命。据统计,该行近五年来在省内基础设施建设、新旧动能转换、先进制造业、民生工程等实体经济领域累计投放贷款超过3000亿元,积极与地方政府实现战略合作,长期与省内多家龙头企业保持友好合作关系,为全省经济转型升级、新旧动能转换增添了强劲动能。

公司金融层面,该行一贯坚持以客户为中心、以市场为导向,积极践行“商行+投行+金融市场+交易银行”服务策略,充分运用投行、资管、托管、数字金融等新兴业务与信贷、支付结算等传统业务相结合的模式,整体无缝地开展客户融资方案设计、产品形态选择和资金组织筹集,以一揽子综合化金融服务满足客户



多元化、跨市场金融需求。值得一提的是,近年来该行在市场化业务领域表现颇为出色,围绕重点企业融资需求,大力拓展多层次债券承销业务,累计承销各类境内外债券400余亿元;持续加大我省重点企业境外债投资力度,累计通过债券投资业务为我省企业提供融资660亿元,其中美元债投资13亿美元;累计为70只政府引导基金提供投资、托管服务,总规模近700亿元。

打造亮点工程 绿筑美丽华夏

华夏银行把绿色金融作为未来发展的战略重点,致力于探索构建“中国气候友好型银行”,长期与世界银行、法国开发署、亚洲开发银行等金融组织保持着良好的合作关系,绿色金融品牌得到社会各界广泛认可,先后荣获国际金融论坛“2020全球绿色金融创新奖”、中国银行业协会“最佳绿色金融成效奖”、金融时报社“最佳绿色金融服务银行”等国内外大奖。

华夏银行济南分行以中国人民银行和银保监会等部门发布的《绿色信贷指引》和《关于构建绿色金融体系的指导意见》为行动准则,积极践行“绿筑美丽华夏”品牌理念,坚持把发展绿色金融作为服务地方绿色经济和实现自身高质量发展的重要举措,不断创新金融服务模式,以绿色金融支持绿色经济,为积极推进资源节约型、环境友好型

社会建设贡献力量。

2021年以来,该行积极顺应碳达峰、碳中和目标下的绿色发展趋势,主动把握生态文明建设机遇,深耕市场,推动绿色金融规模和占比再创新高,“绿筑美丽华夏”品牌影响力进一步提升。截至9月末,该行绿色信贷余额占比达到20%以上,重点在城市节水、小型农田水利设施建设、水域及大气污染治理、汽车零部件及机电产品再制造、矿产资源综合利用、城市公共汽车客运、可再生能源等领域均实现绿色信贷投放。该行携手世界银行推出的“京津冀大气污染防治融资创新项目”支持省内重大节能减排项目9个,投放外币4941万欧元,配套发放人民币4.67亿元,利用世界银行资金既帮助企业节约了成本,又为我省节能减排和雾霾防治贡献了力量,实现良好的经济效益和社会效益,彰显了一家国有金融机构的责任与担当。

发挥特色优势 深耕普惠金融

“中小企业金融服务商”是华夏银行的长期发展战略之一。多年来,华夏银行济南分行坚持战略传承,大力发展普惠金融业务,着力打造以“小、快、灵”为核心的小微企业服务运行机制,致力于成为伴随中小企业成长的最佳合作伙伴。早在2010年,该行就成立了普惠金融专营机构,具有独立的小微企业认定标准、独立的信贷系统与审批授权、专属的信贷

产品,并不断完善其机制建设、产品体系、风控流程,逐步建立起“小、快、灵”的小微金融服务特色。

为帮助小微企业解决“融资难”“融资贵”问题,该行接连打出金融“组合拳”,坚持按需选择、量身定制、综合服务的原则,将“融资”与“融智”有机结合,从节省企业成本、便利企业融资贷款出发,为小微企业量身定制27种特色产品,产品适用范围覆盖小微企业整个发展周期,真正做到了让利于客户,助推小微企业贷款“增量、扩面、提质、降本”。特别是新冠肺炎疫情暴发后,不少小微企业经营困难,华夏银行济南分行一方面采取延迟还本付息,免除罚息复利,不盲目抽贷断贷压贷等措施,缓解企业贷款还款压力;另一方面持续加大贷款投放力度,梳理重点受困企业名单,打破沟通壁垒,提高业务全流程办理效率,为复工复产提供有力保障。

零售创新突围 做优财富管理

随着银行业竞争加剧以及居民财富高速增长、消费升级、消费观念转变,“下沉”和“零售”已成为行业发展趋势。为满足客户越来越多样化、个性化的金融需求,该行发力零售转型,构建起“线上+线下”“客户+账户”“数据+生态”“体验+口碑”的金融新零售模式。除了按照零售和公司业务专营模式对辖内营业网点进行调整外,该行进一步完善客户增值服务体系,立足山东省市场,搭建线上营销平台,围绕客户吃、穿、住、行需求,加速构建起“金融+生活”的一体化综合金融服务生态圈,逐步成为齐鲁百姓不可或缺财富管理管家和生活助手。

有了完善的线上、线下服务体系支撑,该行的产品受到越来越多客户的关注和青睐。华夏银行济南分行始终坚持以产品打市场,长年推出的龙盈系列理财产品以及近期热销的“固收+”基金、养老FOF等产品都深受广大客户喜爱。据悉,在9月16日普益标准主办的2021中国资产管理与财富管理行业“金誉奖”评选中,近百家金融机构参与激烈角逐,华夏银行荣获“卓越私人银行”奖,其理财子公司华夏理财有限责任公司荣获“卓越理财公司”奖。

科技赋能发展 共创数字未来

金融科技方兴未艾,正不断催生出新产品、新业态、新模式。在这场高手云集的金融科技浪潮中,华夏银行济南分行的身影日渐清

晰。该行紧紧抓住金融科技手段,积极落实数字化转型与互联网银行平台创新双轮驱动策略,大力推进产品和服务向移动化、平台化、场景化、智能化、数字化改造,以金融科技引领业务发展,创新金融服务模式,打造精准服务的高速公路。

走进华夏银行的智慧网点,在超级柜台机上就可快速完成智能开卡、短信签约、手机银行开通等业务,一岗多能的厅堂经理现场为客户提供ETC签约安装、理财签约购买等全流程服务,场面温馨而又科技感十足。以数据驱动,开放生态,敏捷创新和平台能力为支撑,该行运用界面新颖、功能强大的手机银行,主推网上银行服务超过162万户客户,通过推进业务线上化、便捷化、无纸化、智能化,让广大客户足不出户就能享受到畅销的金融产品和优质的金融服务。金融科技助力业务发展的同时,该行积极探索数字化风险管理模式,加强AI、物联网、人工智能等新技术在风险防控方面的运用,不断提高风险防控水平,保障自身风险可控、高质量发展的同时,帮助客户牢牢守住“钱袋子”。

深化惠民服务 践行社会责任

金融服务与百姓生活息息相关。为了把金融服务做精做细做优,做到老百姓心坎里,华夏银行济南分行推出了一系列便民、惠民、利民服务措施。

该行营业网点长年为客户提供免费饮水、报纸阅览、爱心雨伞、应急药箱、应急充电等贴心服务和用品,让人们累了能歇歇脚,渴了能喝杯水;聚焦老年群体服务,围绕老年人金融和生活需求提供“适老化”服务,部分特色网点还专门设立了“颐养小屋”,倾心打造老年人休闲区,提供专属金融服务,开辟业务“绿色通道”,让老年客户群体在银行也能体会到家的温馨;长年开展形式多样、内容丰富的金融知识宣教活动,把金融知识送进社区、送进市场、送进校园、送到最需要的金融消费者身边,累计受众超百万人次……多年来,华夏银行济南分行将“华夏服务”品牌的种子播撒在广袤齐鲁的每一寸土地上,生根、开花、结果。

凡是过往,皆为序章。展望未来,沐浴着新时代的阳春雨露,根植在齐鲁大地肥沃土壤里,立足于自身二十五年来发展壮大的厚重根基上,华夏银行济南分行必将以崭新的风貌、饱满的热情,整装待发启新程,凝心聚力谱新篇,为新时代现代化强省建设作出新的更大贡献!